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ΚΟΙΝ.: όπως ΠΙΝΑΚΑ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 
 

Θ Ε Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 

ΣΧΕΤΙΚΑ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 4802/05-3-2021 Ερώτηση 

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσαν Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 

του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Προοδευτική Συμμαχία, με θέμα «Προκλητικές προϋποθέσεις 

Διαγωνισμών για τη σίτιση των ΚΥΤ στα νησιά, θέτουν σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα των τοπικών 

επιχειρήσεων» και συγκεκριμένα όσον αφορά στους όρους του διαγωνισμού για την «Παροχή Υπηρεσιών 

παρασκευής, μεταφοράς και διανομής γευμάτων σε δομές φιλοξενίας πολιτών τρίτων χωρών ή ανιθαγενών 

που έχουν αιτηθεί διεθνή προστασία»  σας γνωρίζω τα εξής:  

Με την υπ΄ αριθμ. 2193/12.02.2021 (ΑΔΑ: ΡΤΒΝ46ΜΔΨΟ-Γ90) Απόφαση του Γενικού Γραμματέα 

Μεταναστευτικής Πολιτικής εγκρίθηκε η διενέργεια διαγωνισμού, μέσω Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. για τη σύναψη 

Συμφωνίας - Πλαίσιο τετραετούς διάρκειας για την «Παροχή Υπηρεσιών παρασκευής, μεταφοράς και 

διανομής γευμάτων σε δομές φιλοξενίας πολιτών τρίτων χωρών ή ανιθαγενών που έχουν αιτηθεί διεθνή 

προστασία». Ο διαγωνισμός προκηρύχθηκε στις 12/02/2021 (αριθ. ανακοίνωσης στην ΕΕ: 2021/S 033-

082715,) και δημοσιεύτηκε σε εθνικό επίπεδο στις 17/02/2021 (ΑΔΑΜ: 21PROC008151749- 2021-02-17, 

αριθ. Διακήρυξης 2373/17.02.2021, α/α ΕΣΗΔΗΣ: 105976). Ως καταληκτική ημερομηνία υποβολής των 

αιτήσεων συμμετοχής ορίστηκε η 27η Φεβρουαρίου 2021 ημέρα Σάββατο και ώρα 15:00. 

Με την ανωτέρω διακήρυξη, με την οποία  εξειδικεύονται οι όροι διεξαγωγής του διαγωνισμού,  

περιγράφονται λεπτομερώς, το αντικείμενο, ο αριθμός των συμβαλλόμενων οικονομικών φορέων, τα 

τμήματα στα οποία υποδιαιρείται το έργο (Β. Ελλάδα, Ν. Ελλάδα, Λέσβος, Χίος, Σάμος, Λοιπά Νησιά), η 

εκτιμώμενη αξία, η οποία ανέρχεται, για κάθε έτος στο ποσό των εκατόν δύο εκατομμυρίων εννιακοσίων 

πενήντα εννέα χιλιάδων διακοσίων ευρώ (102.959.200€) μη συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ για όλα τα 

τμήματα και αναλύεται λεπτομερώς στο σχετικό παράρτημα, η διάρκεια, καθώς και το κριτήριο ανάθεσης, 

που ορίζεται αυτό της πλέον συμφέρουσας από οικονομική άποψη προσφοράς, βάσει της τιμής. 

Σημειώνεται δε, ότι οι προσφορές υποβάλλονται από κάθε οικονομικό φορέα που επιθυμεί να 

συμμετέχει για ένα ή περισσότερα τμήματα ή και για το σύνολο των τμημάτων. 

Η οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια, ως προαπαιτούμενο, σε ένα τόσο μεγάλο από άποψη 

διάρκειας, σημασίας αλλά και κόστους, έργο είναι κρίσιμη ασφαλιστική δικλείδα, υπό την έννοια ότι 

εξασφαλίζει το ελάχιστο επίπεδο φερεγγυότητας και οικονομικής επάρκειας των επιλεγόμενων οικονομικών 

φορέων. 
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 Σε κάθε περίπτωση προβλέπεται η υποβολή προτάσεων από ενώσεις οικονομικών φορέων, 

συμπεριλαμβανομένων και προσωρινών συμπράξεων, για τις οποίες οι ελάχιστες προϋποθέσεις μπορεί να 

καλύπτονται αθροιστικά από όλα τα μέλη της ένωσης. 

Περαιτέρω, έχει ήδη διευκρινιστεί ότι επελέγη, ως ποιοτικό κριτήριο τεχνικής εμπειρίας κατά τον όρο 

2.2.6 της διακήρυξης, η επιτυχής εκτέλεση συμβάσεων με αντικείμενο την ολοκληρωμένη διαδικασία 

παραγωγής ζεστών γευμάτων με τη μέθοδο “cook & serve”,  ενώ δεν λαμβάνεται υπόψη τυχόν εμπειρία από 

εκτέλεση συμβάσεων με αντικείμενο είτε την παραγωγή και διανομή κατεψυγμένων ή ψυγμένων γευμάτων 

προς αναθέρμανση (cook and freeze ή cook and chill) είτε εν γένει εργασίες και υπηρεσίες σχετικές με 

τρόφιμα ή γεύματα.. 

Αναφορικά με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί το ανώτατο όριο (οροφή), η μέγιστη εκτιμώμενη αξία 

του συνόλου των συμβάσεων που προβλέπεται να συναφθούν για όλα τα Τμήματα κατά τη διάρκεια της 

Συμφωνίας – Πλαίσιο, συμπεριλαμβανομένου της προαίρεσης, ανέρχεται στο ποσό των οκτακοσίων είκοσι 

τριών εκατομμυρίων εξακοσίων εβδομήντα τριών χιλιάδων εξακοσίων ευρώ (823.673.600,00€), μη 

συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ.  

Για την υποβολή προσφοράς για το σύνολο των έξι (6) Τμημάτων απαιτείται γενικός ετήσιος κύκλος 

εργασιών των διαχειριστικών χρήσεων 2017, 2018 και 2019, κατά μέσο όρο ύψους τουλάχιστον ίσου με το 

6% της μέγιστης εκτιμώμενης αξίας, χωρίς ΦΠΑ, του συνόλου των συμβάσεων που προβλέπονται για τη 

συνολική διάρκεια της συμφωνίας-πλαίσιο συμπεριλαμβανομένης της προαίρεσης, ήτοι ποσό 

(823.673.600,00€ X 6%) = 49.420.416€.  

Το ποσό αυτό των 49.420.416€ αποτελεί το ανώτατο όριο (οροφή) του απαιτούμενου μέσου γενικού 

ετήσιου εργασιών για κάθε πιθανό συνδυασμό των Τμημάτων για τα οποία υποβάλλεται προσφορά. 

Δηλαδή, στην περίπτωση που κάποιος συνδυασμός Τμημάτων οδηγεί, σε απαιτούμενο μέσο γενικό ετήσιο 

κύκλο εργασιών μεγαλύτερο από το ποσό των 49.420.416€ (οροφή), τότε εφαρμόζεται το ανώτατο όριο 

(οροφή) και ο απαιτούμενος μέσος γενικός κύκλος εργασιών στην περίπτωση αυτή είναι το ποσό της οροφής 

(49.420.416€) 

Ομοίως, για την υποβολή προσφοράς για το σύνολο των έξι (6) Τμημάτων απαιτείται εμπειρία επιτυχούς 

εκτέλεσης συμβάσεων παροχής υπηρεσιών παρασκευής και διάθεσης ζεστών γευμάτων (cook & serve), των 

ετών 2017, 2018 και 2019, μέσου όρου τριετίας ύψους τουλάχιστον ίσου με το 4% της μέγιστης εκτιμώμενης 

αξίας, χωρίς ΦΠΑ, του συνόλου των συμβάσεων που προβλέπονται για τη συνολική διάρκεια της 

συμφωνίας-πλαίσιο συμπεριλαμβανομένης της προαίρεσης, ήτοι ποσό (823.673.600,00€ X 4%) = 

32.946.944€. Το ποσό αυτό των 32.946.944€ αποτελεί το ανώτατο όριο (οροφή) της απαιτούμενης εμπειρίας 

επιτυχούς εκτέλεσης συμβάσεων παροχής υπηρεσιών παρασκευής και διάθεσης ζεστών γευμάτων (cook & 

serve), για κάθε πιθανό συνδυασμό των Τμημάτων για τα οποία υποβάλλεται προσφορά.  

Ως προς τα αποδεικτικά εμπειρίας παρασκευής και διάθεσης ζεστών γευμάτων «cook & serve», 

απαιτούνται βεβαιώσεις καλής εκτέλεσης και σε κάθε περίπτωση, οι προσφέροντες οφείλουν να 

προσκομίσουν τις οικείες συμβάσεις προς αποδεικτική συμπλήρωση και επιβεβαίωση των αναλυτικώς 

ζητούμενων στοιχείων, καθώς αποτελούν στοιχεία συνερμηνευόμενα. 

Ως προς τα έτη που λαμβάνονται υπόψη για το κριτήριο 2.2.6 (Τεχνική και επαγγελματική ικανότητα),  

επελέγη η απαίτηση ποιοτικού κριτηρίου προκειμένης της εξασφάλισης ελάχιστου επιπέδου 

αποδεδειγμένης εμπειρίας συγκεκριμένα στο αντικείμενο της υπηρεσίας εκ μέρους των επιλεγόμενων 

οικονομικών φορέων, η οποία συνιστά απαραίτητη προκαταρκτική προϋπόθεση για την προσήκουσα 

σύναψη και εκτέλεση των εκτελεστικών της συμφωνίας-πλαίσιο σύμβασης. Η απαιτούμενη εμπειρία 
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επιτυχούς εκτέλεσης συμβάσεων παροχής υπηρεσιών παρασκευής και διάθεσης ζεστών γευμάτων (cook & 

serve), των ετών 2017, 2018 και 2019, κινείται εντός των ορίων που διαγράφονται από τις διατάξεις της παρ. 

4 του άρθρου 75 του ν. 4412/2016 που εφαρμόζεται αναλογικά και οι οποίες αναφέρονται σε «συμβάσεις 

που έχουν εκτελεστεί κατά το παρελθόν».  

Η συμφωνία – πλαίσιο επελέγη, ως διαδικασία, λόγω της φύσης της διότι πρόκειται για εργαλείο που 

μπορεί να εξασφαλίσει την απαιτούμενη ευελιξία και ταχύτητα που απαιτείται στις διαδικασίες ανάθεσης 

δημοσίων συμβάσεων και μείωση του διοικητικού κόστους σε σχέση πάντα με το χρόνο και το κόστος 

ανάθεσης χωριστών συμβάσεων. Αυτό αφορά όχι μόνο την Αναθέτουσα Αρχή αλλά και τους οικονομικούς 

φορείς, οι οποίοι απαλλάσσονται από το βάρος και τα έξοδα συμμετοχής σε περισσότερες και συνεχείς 

διαγωνιστικές διαδικασίες.  

Επίσης, είναι δεδομένη η ευελιξία την οποία συνεπάγεται η κατάρτιση μιας τέτοιας συμφωνίας, αφού η 

Αναθέτουσα Αρχή διατηρεί τη δυνατότητα να συνάπτει τις εκτελεστικές συμβάσεις αναλόγως με τις ανάγκες 

της καθ’όλο το διάστημα ισχύος της συμφωνίας πλαίσιο, έχοντας εξασφαλισμένη εκ των προτέρων τη 

διαθεσιμότητα των υπηρεσιών και συγκεκριμένη τιμή για την τετραετία, προς επίτευξη οικονομιών κλίμακας 

προς όφελος της. Αν και η συμφωνία - πλαίσιο δύναται να χρησιμοποιηθεί για την ανάθεση όλων των ειδών 

των συμβάσεων, ωστόσο η χρήση αυτής ενδείκνυται κυρίως για την παροχή υπηρεσιών που καλύπτουν 

πάγιες, τρέχουσες και επαναλαμβανόμενες ανάγκες, η ακριβής ποσότητα των οποίων ή ο ακριβής χρόνος 

που θα ανακύψει η σχετική ανάγκη της Αναθέτουσας Αρχής δεν είναι εκ των προτέρων γνωστά και τα οποία 

δεν αναμένεται να μεταβληθούν ουσιωδώς κατά τα τεχνικά τους χαρακτηριστικά στα έτη που θα καλύπτει η 

συμφωνία – πλαίσιο. Είναι κατ’ ουσία μια “ελαστική συμφωνία”, η οποία παρέχει στους δημόσιους φορείς 

τη δυνατότητα να προβαίνουν στη σύναψη της σύμβασης, εφόσον αυτή κριθεί αναγκαία για την κάλυψη των 

αναγκών της. 

Τα τελευταία χρόνια σύμφωνα με στοιχεία του ΟΟΣΑ παρατηρείται, μάλιστα, σημαντική αύξηση στη 

χρήση των συμφωνιών - πλαίσιο, οι οποίες έχουν σχεδόν τετραπλασιαστεί, καθώς φθάνουν στο 42% της 

αξίας όλων των κεντρικών συμβάσεων προμηθειών και αυτό οφείλεται στο ότι τα πλεονεκτήματα της 

εξοικονόμησης του χρόνου, του κόστους των προϊόντων καθώς και των απαιτούμενων πόρων είναι 

ιδιαιτέρως σημαντικά σε μια εποχή περιστολής δημοσίων δαπανών και ενίσχυσης της αποδοτικότητας και 

της αποτελεσματικότητας των συμβάσεων που συνάπτονται από τους ελληνικούς δημόσιους φορείς. 

Όπως έχει κριθεί (ΔΕΕ της 13.07.2017, στην υπόθεση INGSTEEL C-76/16, σκέψεις 32-33), οι αναθέτουσες 

αρχές διαθέτουν ευρεία διακριτική ευχέρεια κατά τον καθορισμό των ελαχίστων επιπέδων οικονομικής και 

χρηματοοικονομικής επάρκειας και τεχνικής εμπειρίας, τα ελάχιστα όμως επίπεδα των ικανοτήτων που 

απαιτούνται για μία συγκεκριμένη σύμβαση πρέπει να σχετίζονται με το αντικείμενο της συμβάσεως, ήτοι να 

τελούν σε σχέση αναλογίας και να είναι προσαρμοσμένα σε αυτό, υπό την έννοια ότι πρέπει να αποτελούν 

μία αντικειμενική ένδειξη ως προς την ύπαρξη επαρκούς οικονομικής και χρηματοοικονομικής βάσεως και 

τεχνικής εμπειρίας για την καλή εκτέλεση της συμβάσεως, χωρίς, όμως, να βαίνουν πέραν του αναγκαίου 

προς τον σκοπό αυτό μέτρου και τηρουμένων των αρχών της μεταχείρισης και διαφάνειας.  

Σύμφωνη με τα ανωτέρω είναι και η εθνική νομολογία (ΕΑ ΣτΕ 203/2018) και μάλιστα επί συναφών 

υπηρεσιών σίτισης, κατά την οποία, υπό το πρίσμα του άρθρου 54 και 75 του ν. 4412/2016, όταν το ελάχιστο 

όριο οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας και τεχνικής/επαγγελματικής ικανότητας και εμπειρίας 

είναι εντός των προβλεπομένων στις ως άνω διατάξεις ορίων σε σχέση με την αξία του αντικειμένου για το 

οποίο υποβάλλεται προσφορά, δεν τίθεται, κατά το νόμο ζήτημα συγκρίσεως των προσφορών στη βάση των 

κριτηρίων επιλογής, τα οποία ως τυπικά, αρκεί να πληρούνται από όλους τους υποψηφίους οικονομικούς 
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φορείς (πρβλ ΕΑ ΣτΕ 100/2009). Η απαίτηση ένας οικονομικός φορέας να έχει εμπειρία ίσης αξίας με την 

υπό ανάθεση σύμβαση αποτελεί δείκτη τεχνικής και επαγγελματικής ικανότητας πρόσφορο, ο οποίος δεν 

υπερβαίνει και δη προδήλως το αναγκαίο μέτρο, δεδομένου ότι, κατά κοινή πείρα, συμβάσεις 

μεγαλύτερης αξίας απαιτούν την δέσμευση περισσοτέρων ανθρώπινων πόρων και άλλων τεχνικών μέσων 

για την εκτέλεσή τους. 

Επιπλέον, κατά τον όρο 2.2.8 της διακήρυξης, οι οικονομικοί φορείς δύνανται να στηρίξουν την 

τεχνική/επαγγελματική τους ικανότητα σε τρίτους (ενώσεις οικονομικών φορέων), η ρύθμιση, δε, αυτή ιδίως 

ως προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, αποβλέπει στην ευρύτερο δυνατό ανταγωνισμό και στη 

διευκόλυνση της προσβάσεως των επιχειρήσεων αυτών στις δημόσιες συμβάσεις, ήτοι σε σκοπούς τους 

οποίους επιδιώκει η Οδηγία 2014/24ΕΕ (πρβλ Απόφαση ΔΕΕ της 14.1.2016 «Οstas celtnieks , C-234/14, 

σκέψη 24 με περαιτέρω παραπομπές στη νομολογία), με συνέπεια να μην τίθεται ζήτημα εκ προοιμίου 

αποκλεισμού όσων οικονομικών φορέων δεν πληρούν αυτοτελώς τις προσβαλλόμενες απαιτήσεις.  

Επιπλέον, από το άρθρο 6 του ν. 4412/2016 συνάγεται ότι ως εκτιμώμενη αξία της σύμβασης ορίζεται 

καταρχάς το εκτιμώμενο συνολικό πληρωτέο ποσό, άνευ ΦΠΑ, συμπεριλαμβανομένων τυχόν δικαιωμάτων 

προαίρεσης, τυχόν παρατάσεων της σύμβασης και τυχόν άλλων χρηματικών ποσών, όπως αυτά αποτιμώνται 

από την αναθέτουσα αρχή κατά τον χρόνο αποστολής της προκήρυξης διαγωνισμού ή εν γένει κατά τον 

χρόνο έναρξης της διαδικασίας σύναψης της σύμβασης και έχουν περιληφθεί στα έγγραφα της σύμβασης. 

Όσον αφορά την έννοια του δικαιώματος προαίρεσης επισημαίνεται ότι πρόκειται για τις περιπτώσεις που 

ένα εκ των δύο συμβαλλομένων μερών έχει το δικαίωμα να αγοράσει ή να πωλήσει περισσότερο από το 

συμφωνηθέν και το άλλο μέρος είναι υποχρεωμένο να το αποδεχτεί.  

Ειδικότερα για τις συμφωνίες πλαίσιο, λαμβάνεται υπόψη η μέγιστη εκτιμώμενη αξία, χωρίς ΦΠΑ, όλων 

των εκτελεστικών συμβάσεων που προβλέπεται να συναφθούν σε όλη τη διάρκεια της συμφωνίας πλαίσιο. 

Αυτός ο κανόνας απορρέει κατά βάση από την ιδιαίτερη φύση της συμφωνίας-πλαίσιο, η οποία ενοποιεί 

διάφορες συμβάσεις, ελλείψει δε αυτού του ρητού κανόνα, οποιαδήποτε αντίθετη ερμηνεία θα παρείχε στις 

αναθέτουσες αρχές τη δυνατότητα να παρακάμπτουν τις υποχρεώσεις που επιβάλλει η νομοθεσία, 

ενωσιακή και εθνική, για τις δημόσιες συμβάσεις. Αυτό που πρέπει να υπογραμμισθεί στις περιπτώσεις της 

ως άνω παρ. 5 άρθρου 6 ν. 4412/2016 είναι ότι δεν λαμβάνεται υπόψη απλά η εκτιμώμενη αξία, αλλά η 

μέγιστη αξία που μπορεί να προβλεφθεί, ακόμα κι αν είναι πιθανό ότι η πραγματική τελική αξία των 

συμβάσεων θα είναι χαμηλότερη. 

Επιτρεπτά επομένως και όλως νόμιμα στον υπολογισμό των κριτηρίων 2.2.5 και 2.2.6 έχει υπολογιστεί το 

δικαίωμα προαίρεσης έως 100% της συνολικής εκτιμώμενης αξίας εκάστου Τμήματος, εφόσον κατ’ αυτό τον 

τρόπο υπολογίζεται η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης.  

Επιτρεπτά δε, και νόμιμα εκ προοιμίου, έχει προβλεφθεί δικαίωμα προαίρεσης, το οποίο και θα ασκηθεί 

όπου και όταν αυτό ήθελε κριθεί αναγκαίο από την αναθέτουσα αρχή, ιδίως ενόψει των ιστορικών στοιχείων 

αιφνίδιας μεταβολής των αφίξεων πολιτών τρίτων χωρών ή ανιθαγενών.  

Ολοκληρώνοντας, η διαδικασία ανάθεσης της προκειμένης συμφωνίας πλαίσιο δεν διαφέρει ουσιωδώς 

από τις κλασσικές διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων, νομίμως, δε, επελέγη η διαδικασία άρθρου 

28, (κλειστή διαδικασία) του ν. 4412/2016, κατά την οποία όλοι οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλλουν 

αίτηση συμμετοχής, χωρίς επιβάρυνση εγγυητικής επιστολής, παρέχοντας απλώς τις πληροφορίες που 

περιλαμβάνονται στο ΕΕΕΣ και υπεύθυνη δήλωση αποδοχής των όρων της διακήρυξης. Ακολούθως, νομίμως 

προσκαλούνται προς υποβολή τεχνικής και οικονομικής προσφοράς μόνον οι προεπιλεγμένοι υποψήφιοι, 
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προς έλεγχο του παραδεκτού της προσφοράς τους και κατάταξή τους σε σειρά μειοδοσίας, σύμφωνα με το 

κριτήριο της πλέον συμφέρουσας προσφοράς βάσει της τιμής. 

 Νομίμως, δε, κατά το συνδυασμό του άρθρου 28 με το άρθρο 39 του ν. 4412/2016, όλοι οι παραδεκτά 

συμμετέχοντες (και μέχρι τρεις τον αριθμό) υπογράφουν τη συμφωνία πλαίσιο, και ο αναδειχθείς ως 

μειοδότης ακολούθως υπογράφει εκτελεστική σύμβαση. Σε περίπτωση, δε, που κατά τη διάρκεια της 

συμφωνίας πλαίσιο οποιοσδήποτε ανάδοχος εκπέσει ή δεν υπογράψει την εκτελεστική, υποκαθίσταται ο 

επόμενος μειοδότης, παρέχοντας στην αναθέτουσα αρχή εξασφάλιση παροχής της υπηρεσίας καθ’ όλο το 

διάστημα της/των εκτελεστικής/κών σύμβασης/εων. Τα δε κριτήρια, σε συμφωνία προς το άρθρο 84, παρ. 2 

του ν. 4412/2016 έχουν οριστεί εκ των προτέρων, ενιαία για όλους τους υποψηφίους, κατά τα οριζόμενα στα 

άρθρα 2.2.3-2.2.8 της διακήρυξης. 

 

 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

  

 

        ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ 
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